

中国学生运动能力等级有了国家标准

新华社北京7月11日电(记者 韦骅、高鹏)《“健康中国2030”规划纲要》提出“基本实现青少年熟练掌握一项以上体育运动技能”。如何定义“熟练掌握”?测评依据是什么?缺少统一、规范的评价体系曾是长期困扰学校体育工作的一道难题。

10日在京举行的中国学生运动能力等级标准研究成果推介会上,教育专家及学校体育工作者表示,随着今年5月《足球课程学生运动能力测评规范》等22项针对学生运动能力的国家标准正式发布,上述难题在未来有望得到破解。

22项标准测评指标各有侧重

《足球课程学生运动能力测评规范》等22项国家标准,由中国教育科学研究院(以下简称“教科院”)牵头研制。该标准自2019年正式启动研究至2024年5月通过审批发布,历时5年。

标准研制牵头人、教科院体育美育教育研究所副所长于素梅表示,运动能力测评研究是个庞大工程,牵涉测评什么、用什么测评、怎么测评,以及测评场地与器材的运用等问题。标准研究团队由来自全国的体育专家学者、一线工作者等400余人组成。他们通过会议、走访等形式广泛征求了来自学校、体育部门、教育部门等多个层面的意见建议。经过实验、数据分析和反复论证,最终确定了22项运动能力标准,包括足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、田径、体操、游泳、武术等21项专项运动能力和1项基本运动能力。

于素梅介绍,每项标准都划分六个等级且逐级提升。基本运动能力六个等级与学段等级对应,专项运动能力六个等级按难度进阶划分为三期,夯实基础期包含一级、二级,提高能力期包含三级、四级,发展特长

期包含五级、六级。学生可根据自己的兴趣爱好、能力水平,有选择性地进行测试。根据各类专项运动特点,设立的评价指标有所不同,如球类运动主要通过单个技能、组合技能、比赛进行评价,武术、健美操等主要通过单个动作、成套动作进行评价,还有的如游泳、滑冰通过单个技能、组合技能、竞速进行评价等。

教育部体卫艺司一级巡视员郝凤林表示,这套标准是我国首个用于评价学生运动能力的国家标准,对标最新的《体育与健康课程标准》,将为深化体育课程教学改革、促进学校体育高质量发展提供有力支撑。

标准助推体育教学改革

据了解,这套标准将陆续在全国试点推行。教科院院长李永智认为,学生运动能力标准开创了教科院科研成果转化的新维度,是教育科研成果直接应用于教育实践的具

体体现。

在北京师范大学体育与运动学院首任院长毛振明教授看来,这套国家标准的发布,实现了“从0到1的突破”。他表示,制定中国学生运动能力等级标准是一个“天然的难题”,因为这涉及到社会对体育的整体认知、体育项目自身特点等多方面因素。“比如,运动表现并非完全重复的特点,使得它难以评判。此外,运动有多种类型,搏击类、表演类,等等。”

毛振明说,过去体育课教学的一块短板在于上下学段不衔接。例如,从小学到中学再到大学,篮球教学都从最基本的运球开始。“为什么会重复?为什么不衔接?这是由于下一个学段不知道此前学到什么水平了。现在有了这套标准,就不会出现这样的现象。”

于素梅表示,该套标准不仅有助于“体育课走班制”落地,真正实现体育分层教学的目标,还可用于体育中考、学业评价、体育教育质量监测等。

欧锦赛还好看吗?

新华社记者 公兵 刘旸

“荷”进2024欧锦赛半决赛的法国队最终还是倒在了西班牙队的脚下。

但同样“荷”进半决赛的英格兰队却战胜了攻势足球的代表——荷兰队,“背靠背”挺进欧锦赛决赛。

作为夺冠热门,英格兰队本场比赛踢法沉闷,备受诟病。但英格兰队主教练索斯盖特强势回应:“如果想赢得这种锦标赛的冠军,光踢得好还不够,球队还需要其他方面的特质。”

索斯盖特没有具体解释“其他方面的特质”是什么,但小组赛阶段小胜或战平以获得积分、淘汰赛阶段过关即可的理念帮助英格兰队一路走到了决赛。

其实每逢大赛,功利足球和美丽足球之争总免不了成为话题。两者谁更好,或者说谁更代表足球发展的趋势?争论喋喋不休。

功利足球讲求结果至上,更多强调防守和反击,过程是否难看并不重要。作为功利足球的代表之一,英格兰队欧锦赛小组赛阶段虽然1胜2平,但仅打入两球;进入淘汰赛后,三场比赛都是先丢球的一方,尤其是在八分之一决赛中,贝林厄姆在常规时间下半场补时阶段最后一分钟才扳平比分。本届另一位代表法国队则采取保守的“三后卫”战术,六场比赛仅在常规时间取得两场胜利,只打入一个运动战进球,另有一个点球和对手送上的两个乌龙球……但是,法国队进了半决赛,英格兰队进了决赛。

法国队主教练德尚其实也有激进的时候,然而在2016年法国本土举行的欧锦赛决赛中,面对C罗因伤离场的葡萄牙队,法国队却将冠军拱手相让。这场关键比赛的失利在一定程度上影响了德尚的执教风格。

2018年世界杯,功利踢法在德尚治下的法国队有明显体现,但法国队最终一举登顶。2022年世界杯,法国队的功利战术继续奏效,虽然决赛不敌梅西领衔的阿根廷队,但亚军的成绩也已足够亮眼。大赛屡屡取得佳绩,延续功利打法似乎



7月10日,在德国多特蒙德进行的2024欧洲足球锦标赛半决赛中,英格兰队2比1战胜荷兰队,晋级决赛。
图为当日,英格兰队球员凯恩庆祝胜利。(新华社发)

成为法国队必然的选择,他们本次欧锦赛上的表现也就不足为奇了。

相比功利足球,美丽足球代表着不同的足球哲学,不仅追求结果,更追求精彩、富有创造力的过程。美丽足球大行其道还是在20世纪70年代——1974年,秉持“全攻全守”打法的荷兰队在世界杯赛场一鸣惊人,获得亚军。此后,功利足球大潮涌起,美丽足球逐渐式微。直至以传控打法为主的西班牙队强势崛起,美丽足球再获生机。2008年欧锦赛、2010年世界杯、2012年欧锦赛,西班牙队成就史无前例的大赛三连冠,将美丽足球推向巅峰。

如今这支西班牙队,似乎又有了一往的影子,传控打法加上年轻球员亚马尔、威廉姆斯的两翼齐飞,

“定点爆破”,美丽足球更加绚丽,也更具威胁了。

对阵法国队的半决赛中,年仅16岁362天的亚马尔踢出一脚世界波,成为欧锦赛历史上最年轻的进球球员,西班牙队也成为欧锦赛历史上第一支在一届赛事上取得六连胜(非点球大战胜利)的球队。

感谢亚马尔,感谢西班牙队!正因为有这样一名擅长“突突突”、脚法出众、潜力巨大的球员,正因为有这么一支节奏多变、传球合理、大开大合的球队,本届欧锦赛有了一股清新之风。

美丽足球中刮起“青春风暴”,这往往是球迷喜闻乐见的,因为这代表了未来,代表了希望,可能意味着一战成名,也意味着传承中的新老更迭。亚马尔在社交媒体上晒出

的梅西怀抱襁褓中的自己的照片,正是足球传承的极佳注脚。

本届欧锦赛决赛场上,英格兰队与西班牙队的碰撞结果怎样很难说,但仅从索斯盖特的带队成绩来看,2018世界杯四强,2020欧锦赛亚军,2022世界杯八强;2024欧锦赛上,英格兰队会继1966年世界杯后再夺大赛冠军吗?很难说,但至少也是亚军了。

功利足球和美丽足球之争恐怕永无休止。

顺便说一句,10日的半决赛上半场,英格兰队7次射门,3次射正,控球率达60%,攻势明显,造成荷兰队中场一度失控,美丽得让人难以置信。

英格兰队也会成为美丽足球的拥趸吗?
(新华社德国多特蒙德7月10日电)

美洲杯:哥伦比亚力克乌拉圭 决赛挑战阿根廷

新华社里约热内卢7月10日电(记者 赵焱、陈威华)在10日进行的2024美洲杯足球赛半决赛中,哥伦比亚队在被罚下一人的情况下以1:0战胜乌拉圭队,将在决赛中同阿根廷上演终极对决。

全场比赛唯一进球出现在第39分钟,哥伦比亚队长哈梅斯·罗德里格斯(J罗)开出角球,莱尔马头球破

门。然而,上半场补时阶段,哥伦比亚队的穆尼奥斯因为肘击对方球员,累计两张黄牌被罚出场。下半场,少打一人的哥伦比亚队开始显得吃力,乌拉圭队趁机加强进攻,在第67分钟换上锋线老将苏亚雷斯。第72分钟,苏亚雷斯险些帮助球队扳平比分,但他的射门击中门柱弹出,最终哥伦比亚艰难守住1:0的胜果。

J罗赛后接受美洲杯官方现场采访时激动得落泪,他说:“今晚我们创造了历史,我们踢了一场精彩的比赛,只要我们渴望,我们就会发挥出色,这是一场非常艰苦的比赛,对手作风强硬,但最终进入决赛的是我们,今晚我很幸福。”

哥伦比亚队主教练洛伦索在赛后发布会上说:“这是整个团队的胜

利,大家能够看到我们胜利后的喜悦,哥伦比亚足球有了又一次成长。”

乌拉圭队主教练贝尔萨认为这是一场势均力敌的比赛,他说:“在一场如此激烈的比赛中,球员有许多细节无法处理好,下半场我们还多一名球员,应该是有机会有,但没有能够扳平。”

哥伦比亚队与阿根廷队的决赛将于14日举行。

队车手萨义德·萨法尔扎德获得象征“亚洲最佳车手”的蓝衫。

11日,环湖赛将从位于青海湖南岸的共和县骑行至北岸的“中国原子城”西海镇,该赛段全长126公里,是环湖赛经典赛段。

队车手萨义德·萨法尔扎德获得象征“亚洲最佳车手”的蓝衫。

2024环湖赛第四赛段 西班牙车队车手成最大赢家

新华社西宁7月10日电(记者 李琳海)10日,2024第23届环青海湖国际公路自行车赛进行了第四赛段暨德至共和的比赛,来自西班牙布尔戈斯BH车队车手马里奥·阿帕里西奥以3小时28分31秒的成绩

获得赛段冠军,他同时收获了象征爬山积分第一的圆点衫。

本赛段总距离136公里,共设2个途中冲刺点,分别位于赛段17.6公里处的拉西瓦镇和82.2公里处的龙羊峡景区拱门前;赛段设有两个爬坡

点,海拔分别为3754米和3390米。

此赛段后,西班牙农业银行车队车手塞佩达获得象征个人总成绩第一的蓝衫;哈萨克斯坦阿斯塔纳车队车手穆鲁布兰·亨诺克获得象征“冲刺王”的绿衫;青海天佑德车

巴黎奥运会拳击项目的比赛将于当地时间7月27日至8月10日举行。由两位奥运卫冕冠军领衔的古巴队有望一马当先;8人出征的中国队也有多名拳手具备登上领奖台的实力,他们期待在巴黎终结连续两届奥运会与金牌失之交臂的局面。

放眼世界,古巴选手在男子拳击多个项目上都是夺金热门。东京奥运会上,古巴派出7位拳手,独揽4块金牌。尽管本届奥运会古巴队仅有5名男子选手出战,但其中阿伦·洛佩兹和胡里奥·克鲁兹均为两届奥运会金牌得主。两位古巴老将要在巴黎向自己的第三块奥运金牌发起冲击。而在奥运会拳击长达120年的历史中,仅有3位运动员曾三度站上最高领奖台。女子拳击方面,爱尔兰人凯莉·哈灵顿、土耳其人苏梅内利将力争在巴黎卫冕。

近年来,曾在奥运会拳击项目中获得50块金牌的美国队统治力有所减弱。东京奥运会时,他们未进一金;本届奥运会,美国队派出8名初登奥运赛场的新人,但并不被业内看好。中国拳击队在过去两届奥运会上收获三银三铜,金牌近在咫尺却又屡屡无缘。巴黎奥运会周期,全队上下都铆着劲,期待重现北京和伦敦连续两届奥运会见金的“光辉岁月”。

中国拳手在2023年杭州亚运会上提前锁定7张奥运入场券,包括女子50公斤级吴愉、54公斤级常园、60公斤级杨文璐、66公斤级杨柳、75公斤级李倩,男子80公斤级托合塔尔别克·唐拉提汗和92公斤级韩雪振。上月初,许紫春在巴黎奥运会拳击项目第二阶段资格赛中脱颖而出,赢得女子57公斤级参赛资格。

本届奥运会,全球仅中国、爱尔兰、澳大利亚在女子拳击项目中满额出战。多位中国女拳手坦言有信心冲击金牌。尽管她们中的三人已过而立之年,但随着年龄的增长,她们感受更深刻的是经验与心态的沉淀。

奥运会“三朝元老”李倩曾在里约奥运会上获得季军,在东京奥运会上摘得银牌,这一次,她的目标是再上一层楼。杨柳曾在国家队做过多年陪练,今年32岁的她终于迎来第一次站上奥运拳台的机会。“拳击是比较费脑子的运动,特别是水平相近时,比的就是谁更有智慧,谁的突破能力更强。年龄更大,比赛经验更多,心态也会更平稳。”杨柳说。

中国男选手方面,托合塔尔别克·唐拉提汗和韩雪振也都具备夺牌实力。第二次参加奥运会的托合塔尔别克本届奥运会将从75公斤级转战80公斤级项目。“过去三年,在世锦赛和亚运会上取得的成绩,让我更加自信,我会拼命去拿第一。”托合塔尔别克说。

去年,中国拳击队教练组新增数名古巴籍教练。在外教的帮助下,国家队训练体系不断完善,队伍更具全球视野,也能更好地对照国际标准发展。多名国家队运动员表示,“竞争性、独立性、主动性都有所增强”。

中国拳击队已于4日前往法国。他们会在赛前近三周的时间里适应场地,并与其他国家拳手展开实战演练与交流。“一方面是为了了解、分析对手,并做一些针对性训练;另一方面也是为了调整赛前状态,将训练强度上到峰值,为比赛做最后冲刺。”中国拳击队领队韩博说。
(新华社武汉7月11日电)

中国队能否打破韩国队垄断? ——巴黎奥运会射箭项目前瞻

新华社记者 王君宝 徐鸣航

射箭历来是韩国的传统优势项目,尤其是女子项目。但在巴黎奥运会上,中国射箭队也许有机会打破韩国的垄断。

巴黎奥运会射箭项目共设有5枚金牌,分别是男、女团体及男、女个人和混合团体。对中国射箭队而言,他们在巴黎奥运会上最有可能冲击金牌的项目是女子团体,其最大的对手便是韩国队。

韩国“神箭手”的实力从他们在过往奥运会上的成绩可见一斑。自1988年汉城奥运会以来,韩国队从未让女子团体项目的金牌旁落过。2020东京奥运会,韩国射箭队一举包揽男、女团体、混合团体和女子个人四枚金牌。2016年里约奥运会上,射箭项目也只有四枚金牌,韩国队实现了在男、女团体和男、女个人四个项目夺金的全满贯。

韩国女队在今年世界锦标赛上的表现并不稳定。今年的射箭世界杯上海站,由李佳蔓、安琦轩、杨晓蕾组成的中国队就曾战胜韩国队,夺得反曲弓女子团体金牌。随后在射箭世界杯韩国站上,由李佳蔓、安琦轩、许智芸组成的中国队再次击败韩国队夺冠。

值得一提的是,在世界杯上海站决赛前,国际射箭联合会曾经发起一项调查,预测谁会获得冠军,结果有97%的投票选择韩国队。就是在这样不被看好的情况下,中国射箭队顶住了压力,最终登顶成功,这样的胜利激发了队员的信心。

“我们前几次都在决赛中遇到了韩国队,基本上都输掉了,但这两次我们赢了对手,这对于我们而言,

“扬帆起航 为巴黎喝彩” 中国体育文化开展展

“扬帆起航 为巴黎喝彩”中国体育文化展11日在北京798艺术区举行开展仪式,为即将出征巴黎的中国健儿助威,同时传承中华体育文化、弘扬中华体育精神。

本次展览将持续至7月20日。中国体育博物馆副馆长吉伟东介绍,此次集中展出30件/套珍贵

藏品,包括中华人民共和国1952年首次参加赫尔辛基奥运会纪念盘、1960年中国登山队首次成功登顶珠峰采集的珠峰峰顶岩石标本等,以体育、文化、艺术相结合的方式弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,营造全民参与奥运、共迎奥运的良好氛围。
(据新华社北京7月11日电)

群雄逐鹿
中国队渴望重登最高领奖台
巴黎奥运会拳击项目前瞻

新华社记者 乐文婉 张百慧